

# Горячие воды Восточной Сибири

На территории Сибири выявлены сотни источников минеральных вод и десятки месторождений лечебных грязей разнообразного назначения. Чаще всего воды, находясь под высоким давлением, сами ищут выход на поверхность земли, а иногда их вскрывают бурением. На своем подземном пути они соприкасаются с горными породами и в результате насыщаются ценными компонентами. Недр Прибайкалья и Забайкалья — величайшая в мире биохимическая лаборатория, производящая воды и грязи, которые нисколько не уступают своим более знаменитым собратьям на заморских и отечественных курортах.

О целебных свойствах минеральных вод люди знали издревле, но изучать их стали относительно недавно. У нас в Восточной Сибири одним из первых изучением источников занялся Н.С.Щукин (1792-1883 гг.) — представитель видной в Иркутске семьи, литератор. Известно также, что он окончил гимназию и переехал в Петербург. Учился в университете, а затем служил в Министерстве внутренних дел, но не порывал связей с Сибирью. Его очерки, записки, повести написаны на краеведческом материале. В нашей рубрике мы решили опубликовать его статью о минеральных водах. Хотя эта статья издана полтора века назад, она, несомненно, и сейчас будет представлять интерес для современного читателя.

## Ключи благородной воды

Природа, лишив Восточную Сибирь благотворного климата Европы, лежащей на одной широте с ней, наградила ее золотом, серебром, пушным зверем и целительными источниками. Ключей минеральных разных качеств множество в Восточной Сибири. Особенно богата ими Иркутская губерния и Забайкальская область. Теперь известен 21 горячий источник за Байкалом: 14 из них лежат не в дальнем расстоянии от этого озера, остальные же в значительном от него пространстве.

Может быть, в горах и дремучих лесах, куда проникают лишь лесные жители (тунгусы да русские крестьяне), звероловы, текут уединенно ключи благородной воды. Сделать их известными не представлялось еще случая. Тунгус неговорлив, а крестьянин-зверолов нелюбопытен, да и надобности нет им ехать в далекую трущобу (непроходимую тайгу. — Прим. ред.) за тем, что есть гораздо ближе от жилища.

Известные горячие источники находятся в едва доступных местах, всегда в горах. Даже к самым ближним русским деревням подъезд сделался удобным в начале нынешнего столетия (XVIII век. — Прим. ред.). Нет ни одного источника, появление которого из недр земли было бы известно исторически. Вероятно, все они по возрасту современны происхождению Байкала и страшных гор, которыми усеяна площадь Восточной Сибири.

Тунгусы, первобытные обитатели Восточной Сибири, узнали горячие воды прежде русских, но пользы никакой из них не извлекли. Тунгусы боготворили их, как боготворят все первобытное в природе. Понятие лесного жителя ограничивается предметами, его окружавшими, а потому все новое, необыкновенное вне его разумения. Он и русского называл лешим, лесовиком, лочей — как существо, поражающее не стрелой, а громом и молнией. Только от русских узнали тунгусы, что горячие воды исцеляют сыпи, ломоту и другие болезни.

Тунгусы подвержены преимущественно двум болезням — сыпи и воспалению глаз, происходящим, вероятно, от неопрятности. Тунгус никогда не моется и не купается. Мудрено после такой нечистоплотности получить сыпь на теле с воспалением глаз.

## Станный обычай

Первые русские переселенцы в Сибирь были волжане, устюжане, тотмяки и архангелогородцы. Они не имели понятия о горячих водах. В бумагах сибирских архивов попадаются донесения о соляных ключах, но о горячих ни слова. Завоеватели казаки не имели надобности проникать в те места, где струятся целебные источники. Атаман Скороход в 1645 году обошел Байкал от острова Ольхона до Баргузина. И хотя на этом пути много источников горячей воды, но он в отписках своих не говорит о них ни слова.

Впрочем, завоеватели наши заботились о соболях и народах непокорных для приведения их под высокую

царскую руку. Редкости природы их мало интересовали. После Скорохода совершил такой же поход атаман Василий Колесников. Он посылал даже отряд казаков вверх по реке Баргузин, но он ничего не говорит о горячих водах.

Прежде всех сделались известными воды Баргузинские. В иркутских летописях говорится о купцах, плававших по Байкалу в Баргузин лечиться водами. С течением времени делались известными понемногу и другие воды, Туранские, в 250 верстах от Иркутска, текущие в речку Ехэ-Усу, а потом в реку Иркут. Использовались они мало. Разве что больной тунгус выроет на берегу подле источника яму, пустит в яму горячей воды и сидит в ней до седьмого пота.

Странный обычай существовал у аборигенов. Например, тунгуска или бурятка не смели приближаться ни к одному из минеральных источников. Женщина считается там существом нечистыми, а потому боится приближением своим осквернить священные воды. Они размещаются не ближе ста сажень от источника, ставят юрту, копают яму, в которую мужчины приносят воду из ключа в кожаных мешках для питья и купания.

### **В верховьях рек Ии и Оки**

Я начну описание горячих вод с запада по направлению большой Московской дороги из России в Иркутск, Кяхту, Нерчинск и на Амур.

Первые горячие воды находятся в вершинах реки Ии, пересекающей Московскую дорогу подле слободы Тулун. От селения до горячих ключей, полагают, верст около ста. На этих водах нет никакого устройства. Только сделан деревянный ларь без всякого прикрытия. Даже нет русских селений ближе 70 верст. Жители города Нижнеудинска и некоторых деревень приезжают иногда на воды лечиться от ревматизма. Насколько известно, воды эти никем знающим не исследованы.

Чиновник Беккер был здесь в тридцатых годах и сделал им поверхностное описание, помещенное в одном периодическом издании. В его время ларь был наполнен холодной водой из ближайших источников, а потому ни о температуре, ни о количестве и качестве ключей Беккер ничего не сказал. Можно заметить мимоходом, что дорога к водам идет по местам ровным близ берега реки Ии.

Гораздо ближе к Иркутску пересекает Московскую дорогу река Ока, впадающая в Ангару. В вершинах этой реки есть горячие ключи, совершенно никем из людей сведущих не осмотренные. От Иркутска до вод езды по верховьям высочайших гор едва не более 500 верст. Воды эти известны по рассказам казаков, живущих на Окинском пограничном карауле. В тридцатых годах разъезжали здесь партии золотоискателей, но их внимание было обращено на предмет поисков. Окинские воды не будут иметь известности по отдаленности и неприступности, а более потому, что гораздо ближе к Иркутску, по той же дороге есть другие целебные воды.

### **Из недр земли**

Туранские — названные по имени пограничного караула, недалеко от них расположенного. Воды эти выступают из каменистой почвы ровного берега шумной и многоводной речки Ехэ-Усу, или по наречию тамошних бурят Икэ-Угун (современное название Ихе-Ухгунь. — Прим. ред.), что значит "большая вода". Река эта недалеко от вод впадает в реку Иркут. Долго этими благотворными водами пользовались одни буряты и крестьяне близлежащей деревни Шамки, хотя сбивчивые слухи доносились о них и в Иркутск.

Были посланы чиновники для освидетельствования. Они доносили, что вода горячая струится из скудных источников и притом столь близко от реки Икэ-Угун, что негде поставить ни дома, ни ванны для посетителей. В конце тридцатых годов пограничный пристав казачий офицер Черепанов, осмотрев воды, нашел возможным построить дом и ванны. Ключей оказалось много в нескольких сажнях от реки. Построен дом в два этажа: верхний для жилья посетителей, а в нижнем расположены ванны. Больной по выходу из ванны не подвергается влиянию внешней атмосферы, поднимается по лестнице и ложится в постель.

### **В Ниловой Пустыни как в Швейцарии**

Я жил несколько дней на Туринских водах и всегда с удовольствием вспоминаю это время. Местоположение напоминает Швейцарию. Быстрая, многоводная речка с шумом пробивается между огромными камнями, так что, если стоишь на берегу, не слышно слов говорящего. На противоположном берегу навис полуразрушенный утес с глыбами огромных камней, готовых рухнуть в речку при первом землетрясении, они бывают здесь почти каждый год и чаще.

Направо — каменная гора с глубокой впадиной. На ее уступе возвышается большой крест, окрашенный белой

краской и воздвигнутый крестьянином Раевским. От креста видны грозные вершины гранитного хребта Мандрык, покрытые до половины высоты снегом, который однако же летом стаивает. Ехэ-Усу как бы вырывается из дремучего леса и кипит белой пеной. При лунной ночи картина великолепна. Голубое сибирское небо лежит краем своим на самой вершине хребта Мандрыка. Ниже отражается от деревьев какая-то желтоватость, в тени чернеют бока утесов, а внизу клокочет речка и слабый луч луны отражается в плесках волн.

Преосвященный Нил, архиепископ Иркутский, Нерчинский и Якутский, посетив Туранские воды, так был очарован местоположением, что испросил монаршее соизволение построить здесь пустыню во имя Нила Столбенского.

Во многих горячих водах нельзя сидеть более восьми минут: появляются тошнота и головокружение, ванны оставляют такое неприятное впечатление, что один запах воды производит отвращение. Но Туранские воды производят какое-то наслаждение, вызывают приятные чувства: не хочется выходить из воды.

После обеда, вместо того чтобы лечь в постель, идешь в ванну, туда влечет наслаждение. Недаром римляне дорожили теплыми натуральными ваннами и выстраивали над ними великолепные термы. В мое пребывание на водах был только один посетитель, он разделял со мной чувства и мнения. Все, кто был на водах, отзываются о них с похвалой и говорят, что провели там время с пользой и удовольствием.

Продолжение следует.

\*\*\*

Минеральный источник Нилова Пустынь — уникальный памятник природы. Расположен в отрогах хребта Восточный Саян. Вот уже свыше 100 лет пользуются люди горячими ниловскими водами.

В урочище Нилова Пустынь совершенно особые климатические условия, которые дают возможность причислить здравницу "Нилова Пустынь" к группе климатических курортов. Воздух здесь в высокой степени насыщен аэроионами, степень аэризации значительно выше, чем на курортах Крыма и Кавказа.

Здравница Нилова Пустынь находится в 150 километрах от станции Слюдянка, с которой соединена автострадой. Здесь успешно излечивают больные артритами и полиартритами, воды оказывают противовоспалительное и обезболивающее действие, улучшают обменные процессы, усиливают кровоснабжение органов и тканей, нормализуют функции кожи.

Автор: Сергей Родимов © Номер один ИСТОРИЯ , ИРКУТСК 👁 3298 18.02.2005, 11:38 📌 158

URL: <https://babr24.com/?ADE=19813> Bytes: 10372 / 10337 Версия для печати

 [Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

*Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:*

- [Телеграм](#)
- [Джем](#)
- [ВКонтакте](#)
- [Одноклассники](#)

*Связаться с редакцией Бабра в Иркутской области:*

[irkbabr24@gmail.com](mailto:irkbabr24@gmail.com)

#### НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24\\_link\\_bot](#)

Эл.почта: [newsbabr@gmail.com](mailto:newsbabr@gmail.com)

#### ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: [bratska.net.net@gmail.com](mailto:bratska.net.net@gmail.com)

## КОНТАКТЫ

---

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь

Телеграм: @bur24\_link\_bot

эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова

Телеграм: @irk24\_link\_bot

эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская

Телеграм: @kras24\_link\_bot

эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская

Телеграм: @nsk24\_link\_bot

эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин

Телеграм: @tomsk24\_link\_bot

эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

## ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

---

Рекламная группа "Экватор"

Телеграм: @babrobot\_bot

эл.почта: equatoria@gmail.com

## СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

---

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)